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1. Hyrje  

1.1. Qëllimi i Studimit  

Objektivi i përgjithshëm i projektit është përpilimi i një Studimi për Vlerësimin e Ndikimit Mjedisor të 

industrive nxjerrëse në Shqipëri dhe ndërlikimet që lidhen me veprimtaritë e tyre pranë komuniteteve ku 

veprojnë kompanitë nxjerrëse.  Ky raport është përgatitur për EITI Shqipëri e cila parashtron raportimin e 

ndikimit mjedisor për të përmbushur kërkesat e Standardit EITI 2019.  

Në përmbushje të këtij objektivi të përgjithshëm, Konsulentët kanë:   

¶ Analizuar ndikimin aktual dhe ndikimin e mundshëm në të ardhmen të kompanive nxjerrëse, duke 

përfshirë ndikimet në tokë, ajër, ujë (si ujërat sipërfaqësorë dhe nëntokësorë), zhurmat, dridhjet/ 

vibrimet dhe florën dhe faunën; 

¶ Identifikuar detyrimet e kompanive nxjerrëse për të vlerësuar, administruar dhe zbutur ndikimin 

mjedisor sipas legjislacionit shqiptar, rregulloreve dhe kushteve të lejeve minerare, licencave dhe 

kontratave të hidrokarbureve, si dhe kritereve ndërkombëtare përkatëse; 

¶ Kryer një analizë të mangësive/ mospërputhjeve midis detyrimeve që mbartin kompanitë nxjerrëse 

sipas legjislacionit kombëtar/ lejes dhe zbatimit konkret në lidhje me vlerësimin, administrimin dhe 

zbutjen e ndikimeve mjedisore;  

¶ Paraqitur dy raste studimore në lidhje me minierat për të ilustruar ndikimin mjedisor të aktiviteteve të 

tyre, kërkesat për kontroll dhe përmbushjen detyrimeve sipas lejeve mjedisore; 

¶ Paraqitur gjetjet dhe rekomandimet në një mbledhje pune (workshop) të organizuar nga EITI Shqipëri 

me pjesëmarrjen e GNP / MSG dhe palëve të tjera të interesuara për Studimin; dhe, 

¶ Paraqitur gjetjet dhe rekomandimet tek GNP/ MSG, Sekretariati Kombëtar i EITI në Shqipëri dhe tek 

palët e tjera të interesuara të përfshirë në proces. 

Sfera e veprimtarisë së projektit mbulon industritë dhe kompanitë që janë pjesë e objektit të raportimit të 

EITI.  Këto janë kompani të përfshira në: 

¶ Kërkimin e naftës, gazit dhe mineraleve; dhe, 

¶ Nxjerrjen e naftës, gazit dhe mineraleve. 

Siç vërehet në objektivat e mësipërm, fusha e veprimtarisë së projektit mbulon dhe ndikimin e këtyre 

aktiviteteve në burimet tokësore, ujë, ajër, zhurmë dhe florën dhe faunën.  

Duke pasur parasysh ndikimet e rëndësishme të guroreve në mjedis, Konsulenti i ka kushtuar vëmendje të 

veçantë aktiviteteve të mbajtësve të lejeve për nxjerrjen e mineraleve të ndërtimit.  

Bazuar në termat e referencës (bashkëlidhur si Shtojca C) dhe kërkesat e EITI Shqipëri, sipas qëllimit të 

kësaj detyre, Konsulentët kanë përfshirë në fushën e punës së tyre vlerësimin e ndikimeve mjedisore dhe 

sociale të industrisë së përpunimit të mineraleve, duke u përqendruar tek fabrikat e pasurimit të bakrit dhe 

kromit. 

Për sa i përket industrisë së nxjerrjes së naftës, fokusi kryesor është në vlerësimin e ndikimeve negative 

mjedisore që vijnë si rrjedhojë e përdorimit të teknologjisë së thyerjes hidraulike në nxjerrjen e naftës.     

Sa i përket periudhës kohore, projekti ka marrë në konsideratë legjislacionin mjedisor, rregulloret dhe 

kriteret në fuqi deri më 20 Gusht 2020. Projekti ka kryer një vlerësim të përgjithshëm të ndikimeve. 
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Kohëzgjatja dhe qëllimi i projektit nuk lejojnë për një vlerësim të hollësishëm të ndikimeve të çdo aktiviteti 

të veçantë nxjerrës në sektorët e minierave, naftës dhe gazit. 

Dy rastet studimore u përzgjodhën mbi të dhënat dhe sugjerimet e Sekretariatit të EITI. Të dy rastet janë 

kompani private që veprojnë brenda sektorit të industrisë nxjerrëse; Albchrome vepron në miniera 

nëntokësore për nxjerrjen e mineralit të kromit dhe Antea Cement vepron në miniera sipërfaqësore (gurore 

të gurit gëlqeror) për nxjerrjen e lëndës së parë që përdoret në prodhimin e çimentos. 
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2. Përshkrim i Industrive Nxjerrëse në Shqipëri 

Shqipëria është e pasur me burime minerale dhe industritë nxjerrëse kanë një rëndësi të veçantë për 

zhvillimin ekonomik të vendit. Përbërja kryesore gjeologjike e Shqipërisë (Albanidet) ka mundësuar një 

shpërndarje të gjerë dhe të larmishme të mineraleve në të gjithë territorin e vendit. Depozitat kryesore të 

mineraleve të metalit gjenden në zonat e brendshme tektonike ndërsa depozitat e naftës gjenden në zonat 

e jashtme tektonike. Duke qenë e pasur me minerale, industritë e shfrytëzimit të mineraleve, naftës dhe 

gazit kanë kontribuuar në mënyrë të ndjeshme në zhvillimin ekonomik të vendit. Në vitin 2016, industritë 

nxjerrëse u llogaritën në 6% të PBB-së dhe kontribuuan 805 milionë dollar të ardhura në buxhetin e shtetit 

(5% e të ardhurave të përgjithshme)1. 

Në mënyrë që të sigurohet zhvillimi i qëndrueshëm i këtyre industrive, është e rëndësishme që politikat e 

zhvillimit në këto industri duhen të marrin në konsideratë ruajtjen e të drejtës së brezave të ndryshëm të 

shqiptarëve për të përfituar nga këto burime natyrore. Në këtë drejtim, Kushtetuta e Shqipërisë (Neni 59/1) 

p±rcakton se ñShteti, n± p±rputhje me t± drejtat kushtetuese dhe mjeteve q± disponon, synon t± p±rmbush± 

nismën dhe përgjegjësinë private për: 

- një mjedis të shëndetshëm dhe ekologjikisht të përshtatshëm për brezat e sotëm dhe të ardhshëm; 

- shfrytëzimin e arsyeshëm të pyjeve, ujërave, kullotave dhe burimeve të tjera natyrore mbi bazën e 

parimit të zhvillimit të qëndrueshëm; 

2.1. Sektori Minerar 

Inventari i mineraleve në Shqipëri përfshin metale me ngjyra dhe metale (kromi, bakër, zink, hekur-nikel, 

nikel-silikat, sulfite nikeli, boksite, titano-magnetikë, metale të çmuar, etj.), minerale industriale (olivenite, 

dolomite, argjila, magnezite, gips, fosforitet, qelqi vullkanik, gurë dekorativë, bazaltë, kuarcite, rërë kuarciti 

etj.), qymyr, torfe dhe materiale ndërtimore.  

Zhvillimi i industrive të tjera varet shumë nga shfrytëzimi i minierave, të cilat mbështesin veprimtari të 

mëtejshme në këto industri, të tilla si ato të çimentos, prodhimit të materialeve të ndërtimit, industrinë 

metalurgjike, industrinë kimike, si dhe shumë të tjera. Në tregun e brendshëm, kërkesa për gips, argjilë dhe 

materiale çimentoje është disa qindra milion dollarë dhe ky treg varet nga mineralet e importuara, kështu, 

Shqipëria jo vetëm që ka mundësi të furnizojë tregun e brendshëm me këto materiale, por mund të 

shndërrohet në një burim të rëndësishëm eksporti për rajonin, BE-në dhe më gjerë.  

Shfrytëzimi i minierave është një burim kryesor punësimi kryesisht në zonat rurale, ku ky aktivitet përpara 

1990-ës punësonte rreth 50% të fuqisë punëtore. Megjithëse shkalla e punësimit në industrinë minerare 

aktualisht nuk është e lartë, kjo industri kontribuon ndjeshëm në ruajtjen e një baze të kualifikuar rurale dhe 

është një faktor kryesor për një ekonomi rurale të strukturuar mirë. Sipas të dhënave nga Ministria e 

Infrastrukturës dhe Energjisë, aktualisht me shumë se 7,000 punonjës janë të punësuar në këtë industri, 

edhe pse mundësitë janë për një numër shumë më të lartë duke fuqizuar veprimtarinë e përpunimit të 

mineraleve si një vlerë e shtuar për industrinë minerare. Për më tepër, fuqizimi i industrisë minerare do të 

shkurajojë edhe më shumë migrimin drejt zonave urbane dhe do të inkurajojë zhvillimin e zonave rurale 

duke përfshirë një larmi më të madhe të industrive. Eksportet e mineraleve dhe prodhimeve minerale janë 

një mundësi të rëndësishme ekonomike për Shqipërinë. Megjithëse niveli i tanishëm i prodhimit të 

mineraleve nënkupton se nivelet e eksportit janë të ulëta, prirja drejt përpunimit mund të nxitet në mënyrë 

që të rritet vlera në treg e prodhimeve. 

 
1 Të dhënat e marra prej Raportit EITI në Shqipëri 2016  
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Sektori minerar në Shqipëri ka kaluar nëpër tre faza:  

Faza e parë, e cila përfshin periudhën përpara Luftës së Dytë Botërore, ku  u shënjua nga 

dy ngjarje të rëndësishme në industrinë minerare. Në 1922 u prodhua harta e parë gjeologjike e Shqipërisë; 

e para e këtij lloji në Ballkan, dhe në 1929 u miratua një ligj për shfrytëzimin e minierave, i cili i hapi rrugën 

kërkimit dhe shfrytëzimit të burimeve minerare.  

Faza e dytë shënjon periudhën kur aktiviteti minerar u organizua në ndërmarrje 

shtetërore dhe u konsiderua si një nga shtyllat e zhvillimit ekonomik të vendit. Zhvillimi 

i minierave dhe industrive të lidhura me to u bazua mbi politikat e një ekonomie të centralizuar shtetërore. 

Kromi, bakri, qymyri, hekur-nikeli, argjila, guri gëlqeror, dhe disa minerale të tjera u futën për herë të parë 

si pjesë e këtij planifikimi të centralizuar, në mbështetje të eksportit dhe nevojave për punësim.  

Faza e tretë ishte periudha prej 1994-ës, kur u përhap koncepti i pronësisë dhe i 

zhvillimit të aktivitetit minerar. Zhvillimi i sektorit kaloi nga modeli i centralizuar në atë 

të bazuar mbi konceptin e tregut të lirë. Në këtë periudhë, pronësia shtetërore dhe 

aktiviteti minerar u kaloi subjekteve private bazuar mbi blerjen e të drejtave të shfrytëzimit minerar, në 

formën e koncesioneve.  

Periudha e tranzicionit, e cila e transformoi industrinë minerare, nga një element themelor i ekonomisë së 

centralizuar shtetërore, në një sektor tregu funksional për vendin, u realizua me miratimin e ligjit të parë të 

minierave të Shqipërisë të miratuar në shkurt 1994, ku shteti ruajti pronësinë e burimeve minerale ndërsa 

të drejtën e shfrytëzimit të mineraleve ua kaloi subjekteve minerare.  

Industria minerare në Shqipëri ka qenë për shumë dekada në themel të rritjes industriale dhe lidhjeve 

ekonomike, duke u bazuar në një burim themelor të bollshëm të kromit për të cilin ishte, deri në vitet 1980, 

një nga prodhuesit më të mëdhenj në botë, së bashku me mineralizimin e nikelit, hekurit dhe bakrit. 

Komplekset e mëdha industriale funksiononin si pjesë e një zinxhiri të integruar të vlerave nga minierat 

përmes përpunimit metalurgjik deri në fabrikimin e metaleve në rrjedhën e poshtme. Pas një zgjerimi të 

rregullt për tre dekada (1950-1980), industria e minierave përjetoi një rënie në fund të viteve 1980 dhe në 

fillim të viteve 1990.                        

Duke pranuar se një sektor minerar i rilindur do të shërbente si një industri kyçe dhe do të ishte në gjendje 

të nxiste zhvillimin ekonomik, qeveria shqiptare u përpoq të reformonte sektorin në mënyrë që të kthehej 

në një kontribuues madhor në makro-ekonomi, zhvillimin e komunitetit lokal dhe punësimin.  

Për këto arsye, qeveria i dha industrisë minerare prioritet të lartë në zhvillimin ekonomik të vendit Përgjatë 

tre dekadave të fundit, qeveria ka miratuar disa strategji dhe legjislacion sektorial për zhvillimin e sektorit 

minerar. Aktualisht aktivitetet n± sektorin minerar rregullohen nga Ligji nr. 10304, dat± 15.07.2010 ñP±r 

sektorin minerar n± Republik±n e Shqip±ris±ò i ndryshuar dhe bazohen n± nj± strategji afatgjat± p±r k±t± 

sektor që mbulon periudhën 2010-2025 të miratuar me një Vendim të Këshillit të Ministrave (VKM) nr. 479, 

datë 29.06.2011.  

Strategjia minerare 2010-2025 parashikon rritjen dinamike dhe zhvillimin e qëndrueshëm dhe të 

harmonizuar të industrisë minerare. Kjo do të përfshijë hartimin e politikave dhe strategjive që do të 

garantojnë përkrahjen e investimeve të brendshme dhe të huaja në këtë sektor, zbatimin e teknologjive të 

reja, rritjen e përpunimit të mineraleve në vend, konkurrencën, transparencën, profesionalizmin e 

institucioneve minerare përkrahë përforcimit dhe konsolidimit të kapitalit minerar. Ky vizion gjithashtu 

përfshin realizimin e mbikëqyrjes dhe monitorimin efektiv të aktiviteteve minerare, rritjen e gamës së 

produkteve minerale përmes futjes së mineraleve të reja si dhe promovimin dhe nxitjen e përpunimit të 

mineraleve për të rritur vlerën e tyre dhe punësimin në vend, respektimin e mjedisit dhe përkrahjen nga 

Deri në 1944 

1944-1994 

Që prej viti 

1994 
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komuniteti. Gjithashtu i rëndësishëm për zhvillimin e sektorit minerar do të jetë koordinimi i politikave dhe 

programeve minerare me politikat minerare të BE-së dhe përputhja me standardet ndërkombëtare dhe 

praktikat më të mira të industrisë si dhe integrimi i zhvillimeve të industrisë minerare me planet e  

përgjithshme të zhvillimit të qeverisë.  

Në vitin 2019 në të gjithë territorin e Shqipërisë u raportuan 571 leje aktive shfrytëzimi minerar, 301 prej 

tyre ishin leje për shfrytëzimin e mineraleve metalore, ndërsa 270 leje ishin për shfrytëzimin e mineraleve 

jo-metalore dhe materialeve ndërtimore. Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë lëshoi 12 leje të reja 

minerare për shfrytëzimin e mineraleve metalore dhe 4 leje për shfrytëzimin e mineraleve jo-metalore dhe 

materialeve ndërtimore. 

Aktivitetet minerare janë të përhapura në të gjithë vendin. 301 leje për shfrytëzimin minerar për minerale 

metalore janë shpërndarë në 20 bashki dhe 270 leje për shfrytëzimin e mineraleve jo-metalore dhe 

materialeve ndërtimore janë shpërndare në 49 bashki. 

Tabelat 1 dhe 2 më poshtë paraqesin numrin e lejeve për mineralet metalore dhe jo-metalore për çdo 

bashki.2   

Tabela 1. Lejet e shfrytëzimit minerar për minerale metalore sipas Bashkive 

 

Tabela 2. Lejet e shfrytëzimit minerar për mineralet jo-metalore sipas Bashkive 

Nr. Bashkia  
Nr. i 

Lejeve  

Nr. Bashkia Nr. i 

Lejeve 

1 Berat 7 26 Malësi e Madhe 1 

2 Belsh 4 27 Maliq 7 

3 Bulqizë 1 28 Mallakastër 3 

4 Cërrik 3 29 Mat 6 

5 Devoll 2 30 Memaliaj 1 

6 Dibër 1 31 Mirditë 4 

7 Dropull 5 32 Patos 3 

8 Durrës 2 33 Përmet 5 

 
2 Të dhënat janë marrë nga Raporti Vjetor për Monitorimin, 2019 i Agjencisë Kombëtare të Burimeve Natyrore 

Nr.  Bashkia  
Nr. i 

lejeve  
Nr. Bashkia 

Nr. i 

lejeve 

1.  Bulqizë 126 9. Lezhë + Kurbin + Mirditë 9 

2. Dibër 5 10. Librazhdi 7 

3. Elbasan 2 11. Mat 5 

4. Fushë-Arrëz 8 12. Pogradec 14 

5. Has 17 13. Prrenjas 16 

6. Klos 23 14. Pukë + Vau i Dejës 3 

7. Korçë + Devoll + Maliq 5 15. Tropojë 32 

8. Kukës 29    

Totali i Lejeve    301 
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Nr. Bashkia  
Nr. i 

Lejeve  

Nr. Bashkia Nr. i 

Lejeve 

9 Elbasan 9 34 Pogradec 7 

10 Fier 6 35 Poliçan 3 

11 Finiq 3 36 Prrenjas 5 

12 Fushë-Arrëz 1 37 Pukë 2 

13 Gjirokastër 1 38 Rrogozhinë 2 

14 Has 1 39 Sarandë 3 

15 Himarë 9 40 Selenicë 20 

16 Kavajë 5 41 Shijak 4 

17 Kelcyrë 2 42 Shkodër 4 

18 Klos 1 43 Skrapar 20 

19 Kolonjë 3 44 Tepelenë 2 

20 Korçë 8 45 Tiranë 9 

21 Krujë 23 46 Tropojë 2 

22 Kukës 3 47 Urë Vajgurore 22 

23 Kurbin 8 48 Vau i Dejës 6 

24 Lezhë 9 49 Vlorë 5 

25 Librazhd 7    

Totali i Lejeve     270 

 

Sipërfaqja e përgjithshme e licencuar për shfrytëzimin e mineraleve metalore është rreth 150 km ose 0.5% 

e territorit të përgjithshëm të Shqipërisë. Zona e hapur e prekur nga aktivitetet e shfrytëzimit të mineraleve 

metalore është vlerësuar të jetë rreth 4.1 km ose 0.014% e territorit të përgjithshëm të Shqipërisë. 

 

Zona e përgjithshme e licencuar për shfrytëzimin e mineraleve jo-metalore dhe materialeve ndërtimore 

është rreth 89.2 km2 ose 0.32% e territorit të përgjithshëm Shqipërisë, ndërsa zona e përgjithshme e prekur 

nga aktivitetet minerare për këto minerale është rreth 5.73 km2 ose 0.02% e territorit të përgjithshëm 

Shqipërisë.  

Aktivitetet e shfrytëzimit minerar në Shqipëri janë mbikëqyrur nga Agjencia Kombëtare e Burimeve Natyrore 

(AKBN), e cila është një agjenci në varësi të Ministrisë së Infrastrukturës dhe Energjisë (MIE).  

Përsa i përket aktivitetit të shfrytëzimit të mineraleve, aktualisht gjenden 9 leje për kërkim minerar. Të gjitha 

lejet janë lëshuar për kërkimin e kromit. Të gjitha lejet mbulojnë një zonë kërkimi prej 32.6 km2, që është 

0.117% e territorit të përgjithshëm të Shqipërisë. 

Lejet për shfrytëzimin minerar janë lëshuar nga MIE, ndërsa mbikëqyrja e aktiviteteve shfrytëzuese e kryer 

nga përfituesit e lejeve është nën përgjegjësinë e Shërbimit Gjeologjik Shqiptar (SHGJSH).   

2.2. Sektori i Naftës dhe Gazit 

Sektori i naftës në Shqipëri është relativisht i vogël sipas standardeve ndërkombëtare, por historikisht ka 

qenë një kontribuues i rëndësishëm i zhvillimit ekonomik të vendit. Kërkimi i naftës në Shqipëri filloi në vitin 

1918. Që atëherë, fushat naftëmbajtëse janë zbuluar në zona tokësore dhe detare. Prodhimi i naftës bruto 
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në Shqipëri filloi në vitin 1929 me 750 ton naftë bruto. Pas Luftës së Dytë Botërore prodhimi pati një rritje 

të qëndrueshme dhe arriti kulmin e tij në vitin 1974 me një prodhim vjetor prej 2.25 milion tonë ekuivalent 

me 38,408 fuçi/ditë. Përgjatë viteve 1970-1980 Shqipëria zhvilloi një industri të përpunimit të naftës, e cila 

i mundësoi ekonomisë shqiptare të përpunonte naftën bruto dhe të prodhonte një numër nënproduktesh të 

naftës, të cilat i shërbyen nevojave të vendit. Që prej 1980, prodhimi ka pësuar një rënie të theksuar, 

kryesisht për shkak të mungesës së investimeve në kërkime. Në vitet 1980 prodhimi i naftës ra nën 1 milion 

ton në vit dhe nuk pati rritje deri më 2012 kur vendi regjistroi një rritje të prodhimit të naftës bruto.   

Sipas Strategjisë Kombëtare të Energjisë (2018-2030) rezervat e njohura të naftës vlerësohen afërsisht në 

220 milion fuçi, ndërsa rezervat e gazit natyror vlerësohen afërsisht në 5.7 miliardë m3.   

Albpetroli, kompania shtetërore e naftës zotëron fushat kryesore të naftës dhe gazit në vend. Gjithsesi, 

bazuar n± legjislacionin vendas (Ligji nr. 7746, dat± 28.07.1993 ñP±r hidrokarburet (K±rkimi dhe Prodhimi)ò 

i ndryshuar, shumica e prodhimit të naftës mbi të cilën Albpetroli ka të drejtën e prodhimit, është kontraktuar 

përmes Marrëveshjeve me Ndarje Prodhimi (MNP) tek një numër kompanish vendase dhe të huaja 

Aktualisht, shumica e prodhimit vendas të naftës bruto eksportohet për përpunim jashtë vendit. Aktualisht, 

nëntë MNP me kompaninë shtetërore të naftës Albpetrol për zhvillimin dhe prodhimin e fushave ekzistuese 

të naftës janë nënshkruar për shfrytëzimin e naftës dhe gazit. 

Tabela 3. Kompanitë që zotërojnë MNP me Albpetrolin 

Nr. Rajoni  Kompania  

1. Patos-Marinza Bankers Petroleum (2004) 

2. Ballsh-Hekal Continental Oil and Gas (2016) 

3. Cakran-Mollaj, Gorisht-Koculit,  Albpetrol 

4. Delvina Global Energy Management (2016) 

5. Kucova Sherwood International Petroleum (2007) 

6. Visoka Transoil Group (2009) 

7. Amonica Albpetrol 

8. Drashovica, Finiq-Karne and Pekisht-Murriz Phoenix Petroleum (2013) 

9. Divjakë, Ballaj-Kryevidh, Povelce, Panaja and 

Frakull 

Phoenix Petroleum (2013) 

 

Përveç kësaj, Shell Upstream Albania ka nënshkruar me Qeverinë dy Marrëveshje të Naftës për dy blloqe, 

Berat-Roskovec dhe Memaliaj-Tepelenë-Përmet, ku po kryejnë aktivitete të kërkimit të naftës dhe gazit. 

Për shkak të investimeve të reja të kryera nga kompanitë private të naftës prodhimi i naftës së rëndë në 

Shqipëri është trefishuar përgjatë dekadës së fundit në 1.29 milion tonë në vitin 2015, me Bankers 

Petroleum (një kompani nafte e regjistruar ne Kanada) që ndikon pothuajse të gjithë rritjen.  

Sektori i naftës së përpunuar në Shqipëri përballet me sfida të rëndësishme në të dy industritë, si atë 

nxjerrëse dhe atë përpunuese. Rezervat e pazbuluara të naftës dhe gazit në Shqipëri, së bashku, në det 

dhe në tokë, mendohet të jenë të konsiderueshme, por kërkimi i tyre do të kërkojë përdorimin e teknologjive 

të përparuara të cilat nuk zotërohen në vend. Rënia e çmimeve të naftës në tregjet ndërkombëtare që prej 
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2004-ës ka shkaktuar një rënie përkatësisht në prodhimin e naftës dhe investimin në sektor në 4-5 vitet e 

shkuara. Aktualisht, asnjë aktivitet i naftës nuk po kryhet në zonat detare, megjithëse në të shkuarën një 

numër i kompanive të rëndësishme ndërkombëtare të naftës kanë kryer aktivitete kërkimi në zonat detare 

por pa rezultate domethënëse. 

Sektori i naftës dhe gazit po zhvillohet bazuar në Strategjinë Kombëtare të Energjisë të miratuar nga Këshilli 

i Ministrave me vendimin nr. 480, datë 31.07.2018 Strategjia Sektoriale e Energjisë në Shqipëri është e 

harmonizuar përsa i përket qëllimeve, detajeve të sektorit të energjisë dhe afatit kohor me një numër 

dokumentesh të tjerë strategjikë dhe ligjorë që janë në fuqi. Plotësimi dhe pasurimi i këtyre dokumenteve 

ka krijuar një sinergji në përcaktimin e prioriteteve të politikave dhe programeve dhe në zhvillimin e 

rekomandimeve strategjike. 

Sipas Strategjisë Kombëtare të Energjisë disa nga përparësitë dhe veprimet në sektorin e naftës përfshijnë:     

¶ Përmirësimin e administrimit të të drejtave ekzistuese të naftës të Kompanisë Shtetërore të Naftës 

(Albpetrol) dhe atyre që u janë dhënë kompanive të huaja për kërkime dhe prodhime të reja të 

naftës. 

¶ Zhvillimin e rezervave te ardhshme të naftës përmes mbështetjes së investimeve private në 

mënyrë të përgjegjshme për mjedisin dhe financiarisht transparente, përfshirë detyrime të rrepta 

të vlerësimit dhe ndikimit në mjedis. 

¶ Vazhdimin e monitorimit të aktiviteteve të nxjerrjes dhe përpunimit të naftës dhe gazit për të 

siguruar zbatimin e rreptë të Planit të Masave Zbutëse dhe Menaxhimit Mjedisor për secilën 

kompani të naftës dhe gazit; dhe 

¶ Marrjen e masave për grumbullimin emergjent të naftës bruto dhe nënproduktet e saj në përputhje 

me Direktivat e BE-së për produktet.  

Sa i përket prodhimit të gazit natyror, aktualisht ka një prodhim të ulët të gazit natyror vendas. Pavarësisht 

prodhimit të ulet të gazit vendas, ndërtimi i gazsjellësit Trans-Adriatik (TAP) përgjatë Shqipërisë për të 

lidhur fushat e gazit të rajonit të Kaspikut me tregun evropian, ka krijuar një mundësi të rëndësishme për 

gazifikimin e ekonomisë shqiptare.    

Duke pasur parasysh këto zhvillime, Qeveria e Shqipërisë themeloi Albgaz sh.a., një kompani në pronësi 

të plotë të shtetit, e krijuar në formën e një operatori të bashkuar të transmetimit dhe shpërndarjes së gazit. 

(VKM nr. 848, datë 07.12.2016).  Albgaz sh.a. do të angazhohet në realizimin e projekteve të rëndësishme 

për zhvillimin e sektorit të gazit në Shqipëri, si dhe për ndërlidhjen e Shqipërisë me rrjetet rajonale të gazit. 

Sektori i gazit në Shqipëri do të përballet me sfida të rëndësishme sepse është një sektor tregtar që do të 

ndërtohet nga e para, por ka mundësinë të veprojë si një ndër sektorët më të rëndësishëm, duke kontribuuar 

në diversifikimin e burimeve të energjisë dhe rritjen e sigurisë së furnizimit me energji të ekonomisë dhe 

popullatës. 

Disa prej përparësitë dhe veprimet kryesore të përcaktuara në Strategjinë Kombëtare të Energjisë për 

sektorin e gazit përfshijnë: 

¶ Zhvillimin e planeve për krijimin e tregut shqiptar të gazit dhe integrimin e tij rajonal, dhe për 

marrjen, transmetimin, shpërndarjen dhe shitjet me pakicë të gazit natyror nga TAP-i dhe burime 

të tjera të gazit përpara mbërritjes së parashikuar të gazit. 

¶ Konsolidimin dhe forcimin e mëtejshëm të Albgaz sh.a., mbi rolin e operatorit të bashkuar të 

transmetimit dhe shpërndarjes së gazit, si dhe për integrimin rajonal të rrjetit shqiptar të gazit. 

¶ Zbatimin e reformave të tregut me qëllim përputhjen me Traktatin e Komunitetit të Energjisë dhe 

acquis të BE-s±, kushteve p±r tôu b±r± shtet an±tar i BE-së. 
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3. Llojet e Projekteve të Industrisë Nxjerrëse 

3.1. Industria Minerare 

Shfrytëzimi minerar përfaqëson nxjerrjen e mineraleve të vlefshme ose materialeve të tjera gjeologjike nga 

toka. Guroret janë një lloj minierë e hapur nga e cila nxirren gurë ose minerale. Në industrinë e minierave, 

materialet përftohen nga mineralet përmes proceseve të ndryshme. Materialet e përftuara zakonisht janë 

qymyr, bakër, diamante, hekur, ar, plumb, mangan, magnez, nikel, fosfat, platin, kripë, argjend, kallaj, titan, 

uran, zink, argjilë, rërë, zhir, zhavorr, granit dhe gur gëlqeror.  

Zakonisht janë tre forma të nxjerrjes së mineraleve që përdoren në industrinë minerare: minierat 

sipërfaqësore (përfshirë minierat e hapura), minierat nëntokësore dhe punimet minerare të lëngshme 

(punimet minerare me tretësirë në vendgërmim). 

3.1.1. Minierat Sipërfaqësore 

Ka disa forma të ndryshme të punimeve minerare sipërfaqësore. Këto përdoren kur depozitat e mineraleve 

ose gurëve gjenden relativisht pranë sipërfaqes. Të gjitha përfshijnë heqjen e sasive të mëdha të gurëve/ 

shkëmbinjve që mund të ndikojnë gjeologjinë natyrore apo tokën në atë zonë. Gërmimi mund të përdorë 

makineri të rënda të tilla si ekskavatorë, traktor gërmues dhe kamionë të mëdhenj për të hequr/ transportuar 

gurët, si dhe mund të përfshijë metoda të shpërthimit të kontrolluar për të copëtuar shkëmbinjtë në 

fragmente më të vogla dhe të lehtësojë procesin nxjerrës. Metoda që përdoret në një minierë të caktuar 

është në varësi të materialit nxjerrës, gjeologjisë së vendgërmimit dhe faktorëve të tjerë që vlerësohen. 

Këtu kemi parasysh tre metoda kryesore. 

Punimet minerare të një grope të hapur janë një mënyrë e nxjerrjes së gurit apo materialeve nga toka nga 

një gropë e hapur apo shpat. Kjo metodë përfshin shpërthimin dhe zhvendosjen e një sasie të madhe 

materiali, si dheu, gurë/ shkëbinj apo bimësi që duhet hequr për të arritur tek mineralet. Karakteristikë e 

minierave t± hapura jan± gropat e m±dha t± ngjashme me krateret me ñbrezaò (tarraca të gjera), në mënyrë 

që xeheroret apo mineralet më të thella të mund të arrihen me makineri të rënda. Këto lloje minierash 

zakonisht përdoren për nxjerrjen e metaleve dhe qymyrit, si dhe për nxjerrjen e lëndëve të para kryesore si 

gur, rërë dhe zhavorr të përdorura në industrinë e ndërtimit (psh. rrugë). Minierat e hapura zakonisht zënë 

sipërfaqe të mëdha toke. Norma e nxjerrjes përgjithësisht është më e madhe se 20,000 tonë në ditë.  

Punimet minerare të majave është një metodë ku e gjithë kodra ose mali (ose maja e tyre) hiqet përmes 

proceseve të minierave sipërfaqësore për të arritur tek mineralet (shpesh qymyr). Kjo metodë përfshin edhe 

shpërthimin, por sjell sfida të tjera mjedisore pasi shpërthimi mund të nevojitet të kryhet në një anë të 

ekspozuar të malit ndryshe nga fundi i një grope të hapur.   

Punimet minerare me shirit janë një metodë e përdorur për nxjerrjen e mineraleve (zakonisht qymyr) të cilët 

ndodhen shumë pranë sipërfaqes dhe në një shtresë të cekët. Një shirit i gjatë shkëmbi hiqet duke përdorur 

një ekskavator të madh. Më pas minerali nxirret. Më pas punimet minerare kalojnë në një shirit paralel, me 

gurët sipërfaqësor që depozitohen në gropën e lënë nga grumbulli i parë i mineraleve të nxjerra. 

Ekskavatorët e mëdhenj zhvendosin rreth 100,000 deri në 200,000 tonë në ditë.  
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Figura 1. Ilustrimi skematik i punimeve në minerare të hapura 
Burimi:  http://www.visualdictionaryonline.com/energy/geothermal-fossil-energy/coal-mine/open-pit-mine.php 

 

Figura 2. Ilustrimi i një zone guroreje 
Burimi: https://pixabay.com/photos/quarry-mountain-earth-engineering-443255/ 

3.1.2. Minierat Nëntokësore 

Punimet minerare nëntokësore përfshijnë zhytjen e boshteve vertikal dhe tuneleve për të arritur depozitat 

e mineraleve që ndodhen shumë më poshtë sipërfaqes së Tokës. Këto boshte mund të penetrojnë shumë 

thellë në tokë ose anash në një anë mali. Zakonisht përdoren për nxjerrjen e metaleve të tilla si bakër, zink, 

hekur, krom, ar, etj. Minierat nëntokësore priren të jenë më të vogla përsa i përket procesit të punës sesa 

minierat sipërfaqësore/ë hapura. Përgjithësisht, ato prodhojnë nga 20,000 në dhjetëra mijëra apo dhe 

http://www.visualdictionaryonline.com/energy/geothermal-fossil-energy/coal-mine/open-pit-mine.php
https://pixabay.com/photos/quarry-mountain-earth-engineering-443255/
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miliona tonë xeheror përgjatë gjithë jetës së minierës dhe mund të arrijnë deri ne 3,000 m në thellësi në 

kushte të caktuara, në varësi të gjeologjisë dhe topografisë së terrenit. Në përgjithësi, në punimet minerare 

nëntokësore dëmtohet më pak tokë në krahasim me punimet minerare sipërfaqësore, gjithsesi kjo mund të 

ndryshojë nga një vendgërmim në tjetrin. Ndikimet mjedisore vlerësohen gjerësisht si më pak të serioze 

krahasuar me ato në sipërfaqe apo minierave të hapura, sidoqoftë burimet ujore nëntokësore zakonisht 

janë më të rrezikuara nga aktivitetet e shfrytëzimit të minierave nëntokësore. 

 

Figura 3. Foto ilustruese e punimeve minerare nëntokësore 
Burimi: https://resourceglobalnetwork.com/tag/underground-mining/ 

3.1.3. Minierat me Tretësirë në Vendgërmim 

Punimet minerare të lëngshme (miniera me shpëlarje / tretësirë në vendgërmim) janë një metodë në të 

cilën mineralet nxirren nga injektimi i një tretësire në një depozitë xeherore. Tretësira minerale e përgatitur 

pompohet në sipërfaqe, ku minerali ose metali i nxjerr prej tretësirës nga procese të tilla si precipitimi, 

shkëmbimi i joneve dhe elektroliza. Në thelb, metoda e nxjerrjes përqendrohet në nxjerrjen e mineraleve 

përmes proceseve të ndryshme fiziko-kimike ku trupi i xeherorit lihet në vend sesa të copëtohet dhe 

zhvendoset. Në përgjithësi, në trupin e xeherorit shpohen një seri pusesh dhe një tretës qarkullohet nëpër 

formacion prej injektimin përmes puseve të caktuara dhe tërheqjes përmes të tjerëve. Megjithëse punimet 

minerare me tretësirë në vendgërmim nuk përdoren zakonisht, ato janë përdorur në depozitat e uranit dhe 

bakrit në mjediset e përshtatshme hidrogjeologjike. Megjithëse ky proces në vendgërmim shkakton pak 

dëme në sipërfaqe dhe nëntokë, ndikimi i tij në cilësinë e ujërave nëntokësore mund të jetë i rëndësishëm 

pasi përbërja kimike e ujit nëntokësor mund të ndryshojë në mënyrë drastike prej tretësit të injektuar dhe 

procesit të pompimit.  

https://resourceglobalnetwork.com/tag/underground-mining/
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Figura 4. Ilustrimi skematik i punimeve minerare me tretësirë në vendgërmim 
Burimi: http://www.infinitpipe.com/solution-mining.htm 

3.1.4. Minierat e braktisura 

Zonat e minierave përgjithësisht konsiderohen të braktisura nëse nuk kryhen aktivitete të nxjerrjes, kërkimit 

apo zhvendosjes dhe nuk ka pronarë ose shfrytëzues të njohur për objektet. Si rezultat, minierat e 

braktisura mund përkufizohen si zona që nuk janë më në gjendje pune, nuk administrohen dhe/apo 

rehabilitohen më në mënyrë aktive, duke shkaktuar probleme të mëdha mjedisore dhe/ose sociale, dhe për 

të cilat askush nuk është më përgjegjës për riparimin dhe mirëmbajtjen e objektit. 

Minierat e braktisura paraqesin shumë probleme fizike dhe mjedisore. Vendet me industri të zhvilluar më 

parë si Mbretëria e Bashkuar, SHBA-ja, Afrika e Jugut apo vende në Ballkanin Perëndimor ende përballen 

me një gamë të gjerë të problemeve mjedisore dhe sociale që vijnë si rezultat i këtyre zonave minerare të 

braktisura. Mes çështjeve të përbashkëta mjedisore që karakterizojnë zonat më të braktisura minerare 

përfshijnë peizazhin e ndryshuar, gropa dhe boshte të papërdorur, toka të papërdorshme për shkak të 

humbjes së dheut, nivele të larta të pH, zona me shpate të pjerrëta, objekte të braktisura të hedhjes së 

mbetjeve minerare, ndryshime në regjimet e ujërave nëntokësore dhe sipërfaqësore, ndotje e dheut dhe 

ujore nga sedimentet, ndryshime në mbulimin me bimësi, zona të braktisura me tokë të ngjeshur dhe 

grumbuj të mbeturinave të qymyrit të djegur dhe të punimeve.3 Ndotja e burimeve ujore përfaqëson një nga 

çështjet më shqetësuese të minierave të braktisura. Ujërat kullues nga minierat e braktisura mund të 

përmbajnë përqendrime të rëndësishme/të larta të metaleve të rënda, lëndë të ngurta të tretura tërësisht, 

dhe mund të kenë temperatura të larta dhe pH të ndryshuar, në varësi të natyrës se trupit xeheror dhe 

kushteve gjeokimike vendore. Këto ujëra mund të kthehen në acidike me kalimin e kohës kur ekspozohen 

ndaj oksigjenit dhe, nëse janë të pranishme, pirite ose minerale të tjera sulfite. Këto ujëra acidike të pasur 

me metale mund të ndotin burime të ujërave nëntokësore dhe sipërfaqësore. Ujërat neutrale dhe alkaline 

 
3 Një rishikim i problemeve dhe zgjidhjeve të minierave të braktisura në Afrikën e Jugut  
https://www.researchgate.net/publication/276061220_A_review_of_problems_and_solutions_of_abandoned_mines_in_South_Afric
a  

http://www.infinitpipe.com/solution-mining.htm
https://www.researchgate.net/publication/276061220_A_review_of_problems_and_solutions_of_abandoned_mines_in_South_Africa
https://www.researchgate.net/publication/276061220_A_review_of_problems_and_solutions_of_abandoned_mines_in_South_Africa
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gjithashtu mund të përmbajnë metale që tejkalojnë standardet e cilësisë së ujit dhe të jenë një rrezik serioz 

për shëndetin e njeriut dhe mjedisit. 

3.1.5. Fazat e një Projekti Minerar 

Projektet minerare zakonisht përfshijnë pesë faza: kërkimi, fizibiliteti, zhvillimi (përgatitja për fillimin e 

aktiviteteve të prodhimit), shfrytëzimi (faza aktive e prodhimit), dhe çmontimi (mbyllja dhe rehabilitimi). 

 

Figura 5. Jetëgjatësia e një miniere 

Burimi: http://www.engaged-consulting.com/mining-lifecycle.html 

Kërkimi 

Faza e kërkimit fillon me mbledhjen e informacionit dhe njohurive përkatëse për vendndodhjen e mineralit, 

llojin dhe vlerën e mineralit si dhe shtrirjen e depozitimit të mineralit. Kjo fazë përfshin vlerësimin e 

përgjithshëm, studimin në terren, puset e shpimeve testuese, dhe gërmime të tjera kërkimore. Gjatë fazës 

së kërkimit mund të jenë të nevojshme operacione gjithëpërfshirëse dhe gërmime të thella të tokës, ndaj 

shpesh kërkohet një studim i veçantë i VNM-së para fillimit të aktiviteteve të kërkimit. Faza e kërkimit mund 

të zgjasë vetëm 2-4 vjet, por mund të zgjasë edhe në mbi një dekadë në raste më të ndërlikuara. 

Fizibiliteti  

Faza e fizibilitetit është ndoshta pjesa më e ndjeshme tregtare e procesit për kompaninë minerare. Lidhet 

me vlerësimin ekonomik të projektit për të marrë një vendim nëse do të përparohet ose jo me projektin. 

Gjithashtu përfshin të gjithë punën për të vlerësuar se si dhe në çfarë afati do të nxirren mineralet. Kjo fazë 

shpesh ndahet në: 

¶ Parafizibilitet ï Kjo fazë përfshin përgatitjen për studimin e fizibilitetit, i cili zakonisht do të japë një 

pasqyrë të nivelit të lartë të logjistikës, kostove dhe sfidave/rreziqeve kryesore, përfshirë vlerësime 

të plota mjedisore. Studimi ka për qëllim ti ofrojë kompanisë informacionin bazë i cili nevojitet për 

http://www.engaged-consulting.com/mining-lifecycle.html
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të miratuar një projekt, apo të vendosë mes projekteve konkurruese në rast se ka fonde të kufizuara 

për investime. Një vlerësim paraprak/ parafizibilitet pozitiv do të çojë në një studim fizibiliteti. 

¶ Fizibiliteti ï Studimi i fizibilitetit është një raport shumë më i thelluar që mbulon tema të ngjashme 

me vlerësimin paraprak/ parafizibilitet. Theksi kryesor vendoset tek rreziqet dhe mundësitë 

ekonomike, dhe faktorë të tjerë të cilët mund të ndikojnë mbi atë ekuilibër, të tillë si faktorët socio-

ekonomikë dhe rreziqet mjedisore.  

¶ Analiza tregtare dhe socio-ekonomike ï Duke u mbështetur në studimin e fizibilitetit, ky hap 

përfshin kompaninë që merr vendimin nëse projekti është tërheqës ekonomikisht duke pasur 

parasysh gjeologjinë, vendndodhjen, vlerën e mallit dhe shumë faktorë të tjerë. 

Zhvillimi 

Faza e zhvillimit përfshin aktivitete ndërtimi për përmirësimin e infrastrukturës ekzistuese apo ndërtimin e 

hyrjes së zonës së projektit. Aktivitetet e zakonshme gjatë kësaj faze mund të përfshijnë: përgatitjen e 

zonës, pastrimin e bimësisë, hapjen e rrugëve hyrëse, ndërtimin e objekteve të zonës së projektit (psh. 

zyrat, objektet e furnizimit me ujë, materialet dhe pajisjet e magazinimit, etj.), dhe instalimin e pajisjeve të 

mbrojtjes së mjedisit dhe sigurisë. 

Në varësi të projektit, faza e zhvillimit mund të jetë relativisht e shkurtër. Megjithatë, gjithashtu mund të jetë 

pjesa më sfiduese dhe e kushtueshme e të gjithë procesit të punimeve minerare. Është e mundur që faza 

e zhvillimit të një miniere të madhe, në distancë të largët, të kushtojë 5 miliardë dollarë ose më shumë. Kjo 

mund të përfshijë projekte infrastrukturore në shkallë të gjerë për të mundësuar transportin e mineraleve 

nga vendi i minierës në një fabrikë përpunimi ose port. 

Shfrytëzimi 

Faza e shfrytëzimit përfaqëson fazën aktive në një projekt minerar ku mineralet nxirren dhe përdoren në 

përputhje me objektivin e projektit. Natyra e saktë e fazës së shfrytëzimit varet nga lloji i punimeve minerare 

që ndërmerren (shih paragrafin 3.1). Në punimet minerare sipërfaqësore shtresa (e dëmtuar) e djerrinës 

hiqet me përdorimin e makinerive të rënda si ekskavatorët, buldozerët dhe kamionët e shkarkimit. Në të 

njëjtën mënyrë hiqen, përpunohen (nëse duhet, në varësi të llojit të industrisë minerare) dhe përdoren me 

tej depozitat e xeherorit. Ndonjëherë faza e shfrytëzimit mund të përfshijë përdorimin e eksploziveve dhe 

veprimtari shpërthyese për të lehtësuar procesin nxjerrës.  

Në shumë projekte, aktivitetet e mëdha minerare mund të përfshijnë ripunimin e grumbullimit të mbetjeve 

(shpesh lëndë të ngurta të mbetjeve) dhe asgjësimin e djerrinës dhe mbetjeve shkëmbore. Këto materiale 

duhet të zhvendosen ose gërmohen për të lejuar hyrjen në depozitën e xeherorit. Ndonjëherë këto mbetje 

mund të jenë në sasi të mëdha dhe mund të përmbajnë nivele të rëndësishme të substancave toksike, ndaj 

studimi i VNM-së duhet të vlerësojë me kujdes mundësitë e administrimit të këtyre mbetjeve dhe ndikimet 

e lidhura me to. Zakonisht këto mbetje depozitohen në vendndodhje, megjithatë në disa vende mund të 

ketë kufizime specifike të asgjësimit të këtyre llojeve të mbetjeve dhe ndoshta detyrime për asgjësimin në 

zona të dedikuara të depozitimit ose landfille.  

Veç kësaj, uji është një faktor i rëndësishëm në fazën e shfrytëzimit. Shpesh, do të duhet të hiqet ujë në 

sipërfaqe dhe nëntokë, dhe mund të përmbajë ndotës të dëmshëm.  

Çmontimi 

Faza e fundit e një projekti minerar është çmontimi ose faza e mbylljes/rehabilitimit. Mbyllja e një zone 

miniere duhet të parashikohet dhe planifikohet përpara përfundimit të veprimtarisë minerare. Objektivi 

kryesor i planit të mbylljes është të garantojë që zona e minierës të lihet në gjendje funksionale në lidhje 

me karakteristikat ekologjike, fizike dhe kimike, krahasuar me kushtet/gjendjen e para shfrytëzimit minerar. 
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Udhëzimet ndërkombëtare dhe praktikat më të mira rekomandojnë që faza e mbylljes dhe rehabilitimit duhet 

të planifikohet shumë më përpara, të paktën 3-5 vjet përpara afatit të parashikuar të mbylljes. Por në disa 

raste, plani i mbylljes është një pjesë thelbësore e marrjes së licencës minerare në fillim të projektit.  

Disa prej aktiviteteve që janë të rëndësishme për fazën e mbylljes dhe rehabilitimit mund të përfshijnë: 

shembjen e ndërtesave brenda zonës së projektit, mbylljen e gropave të hapura, ndërtimin e skarpatave 

dhe tarracave, sigurimin që kullimi i ujit dhe depozitat e mbetjeve të mos paraqesin rrezik për shëndetin e 

njeriut dhe mjedisin, ri-gjelbërimin e zonës së prekur të projektit me bimësi vendase/ autoktone kur është e 

mundur dhe sigurimi i sinjalistikës së duhur për informimin e publikut apo parandalimin e hyrjes së publikut/ 

njerëzve në zonë.  

3.2. Industria e Naftës dhe Gazit 

Procesi për nxjerrjen e naftës dhe gazit katër etapa kryesore: kërkimi, zhvillimi, prodhimi dhe braktisja. 

3.2.1. Kërkimi 

Ne këtë etapë, projektet përqendrohen në sigurimin e informacionit rreth pranisë dhe sasisë së burimeve 

të naftës dhe gazit në nëntokë. Informacioni sigurohet nëpërmjet dy metodave: sigurimi i të dhënave 

sizmike dhe shpimi i puseve për testim dhe vlerësim.   

Sigurimi i të dhënave sizmike  

Kjo ndodh nëpërmjet dërgimit të valëve zanore përmes shkëmbinjve nga sipërfaqja dhe kapjen e valëve 

zanore ndërsa kthehen pas. Ndërsa lloje të ndryshëm të shkëmbinjve thithin sasi të ndryshme valësh 

zanore, jehonat pasuese mund të interpretohen për të kuptuar llojin e shkëmbinjve dhe për të zbuluar 

praninë e hidrokarbureve. Për marrjen e të dhënave në tokë, rreshta të gjatë gjeofonësh vendosen mbi 

tokë dhe më pas kamionë të rëndë përdoren për të goditur tokën në mënyrë që të dërgojnë valë zanore 

përmes shkëmbinjve. Jehonat pasuese të kapura nga një kamionë monitorimi, regjistrohen dhe analizohen.   

Për kërkimet në det, hidrofonët tërhiqen pas një anijeje vëzhguese, e cila dërgon valë zanore nën shtratin 

e detit. Jehonat pasuese të kapura, regjistrohen dhe analizohen. Informacioni sizmik i përftuar përgjatë 

mbledhjes së të dhënave, përdoret më pas për të marrë vendime se ku do të shpohen puset e kërkimit.   

Shpimi 

Puset në tokë kërkojnë pastrim të zonave të shpimit, ndërtimin e një platforme betoni dhe transportimin me 

kamionë të sondës së shpimit dhe pajisjeve shoqëruese në zonën e shpimit. Zona e shpimit kërkon furnizim 

me ujë. Ndërtimi i objekteve të përkohshme për depozitimin e mbetjeve të shpimit është gjithashtu një 

element i kërkuar i projektit. Në përfundim të ekspeditës shpuese (zakonisht disa javore), pjesa më e madhe 

e ndërtimeve dhe objekteve do të hiqen. Do të mbetet një hapësirë e vogël betoni dhe një kapak mbi pus.   

Shpimi në det kërkon një sondë shpuese lundruese përgjatë të gjithë kohëzgjatjes së ekspeditës. Të gjitha 

pajisjet do të jenë në sondën lundruese dhe mbetjet do të mbahen përkohësisht në sondë. Sonda do të 

lundrojë me anije nga një bazë bregdetare (zakonisht një zonë në një port ekzistues). Pas kryerjes së 

aktiviteteve të shpimit, sonda do të largohet dhe do të vendoset një kapak mbi pusin në fund të detit. Pas 

shpimit të pusit të parë të një ekspedite kërkimore për zbulimin e hidrokarbureve, mund të nevojitet të 

shpohen puse të tjerë për të vlerësuar ose konfirmuar sasinë e zbuluar.      

3.2.2. Zhvillimi 

Faza e zhvillimit të nxjerrjes së naftës dhe gazit përfshin shpimin e puseve dhe ndërtimin e pajisjeve 

shoqëruese për prodhimin e hidrokarbureve, tubacione për transportin e naftës dhe gazit dhe pajisje për 

përpunim. Mund të lind gjithashtu nevoja për ndërtimin e pajisjeve për eksportin e naftës ose gazit në treg.   
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Projektet e zhvillimit në tokë 

Një projekt zhvillimi në tokë karakteristikë të tij ka ndërtimin e vendeve të përhershëm të puseve për shpimin 

dhe funksionimin e puseve të prodhimit. Madhësia dhe ndikimi i secilës vendndodhje pusi do të jetë e 

ngjashme me shpimin kërkimor, por këto struktura do të qëndrojnë për shumë vite, ndoshta dekada. Ka 

shumë të ngjarë të ndërtohen të tjera objekte si pjesë e fazës së zhvillimit, përfshirë pajisje të kontrollit dhe 

monitorimit të puseve dhe tubacioneve për të lidhur çdo pus qoftë në një pikë qendrore grumbullimi ose në 

një tubacion për të dërguar hidrokarburet për përpunim. Objektet e përpunimit mund të vendosen pranë 

zonave të shpimit, por ka më shumë të ngjarë të jenë në një distancë të largët dhe më pranë tregut ose 

pajisjeve eksportuese. Nafta ose gazi mund të përshtaten të furnizojnë objektet ekzistuese të përpunimit 

apo eksportit ose mund të kërkojnë objekte të reja. Në rastin e objekteve ekzistuese, disa punime mund të 

jenë të nevojshme për të rritur kapacitetin ose rikonfiguruar objektet. Ky projekt do të jetë shumë më i vogël 

sesa ndërtimi i objekteve të reja. Një ndërtim i tillë ka të ngjarë të jetë një projekt i madh që kërkon një 

sipërfaqe të konsiderueshme toke dhe aktivitet ndërtimor disa mujor. Në varësi të zonës së zgjedhur, mund 

të këtë ndikime në industrinë, agrikulturën dhe komunitetet vendore përfshirë dhe zhvendosjen e banorëve. 

Projektet e zhvillimit në det 

Një projekt zhvillimi në det ka të ngjarë të këtë ndikim edhe në tokë. Megjithëse vendndodhjet e puseve do 

të jenë në shtratin e detit, hidrokarburet ka të ngjarë që të duhet të transportohen në tokë për përpunimin 

dhe më tej në treg. Edhe në det, shpimi i puseve do kërkojë sërish një sondë, por pajisjet e prodhimit, 

kontrollit dhe tubacioni mund të jenë të vendosura në shtratin e detit dhe të drejtohen në distancë nga toka. 

Në raste të tjera, një platformë prodhimi instalohet në sipërfaqe mbi zonën e puseve. Projektimi i saktë i 

objekteve do të varet nga thellësia e ujit dhe largësia nga bregu. Ashtu si në projektet në tokë, ndërtimi i 

çdo impianti përpunimi do të jetë një projekt i madh, me gjasë i vendosur pranë bregut. 

Zakonisht, kompanitë e naftës dhe gazit do ta vlerësojnë fazën e zhvillimit të një fushe nafte dhe gazi si një 

projekt, përfshirë shpimin e puseve, instalimin e pajisjeve dhe ndërtimin e objekteve të përpunimit. 

3.2.3. Prodhimi  

Kjo është faza operacionale e nxjerrjes së naftës dhe gazit. Kompanitë e naftës dhe gazit rrallë e përmendin 

k±t± etap± si pjes± t± nj± ñprojektiò . Kjo fazë konsiston në vënien në punë të puseve dhe objekteve të tjera 

të instaluar përgjatë fazës së zhvillimit për të prodhuar naftë dhe gaz.   

Edhe pse kjo faz± nuk ±sht± nj± ñprojektò i veant±, p±rgjat± k±saj faze mund t± zbatohen disa projekte t± 

tjerë. Për shembull, mund të nevojitet shpimi i puseve të tjerë për të ruajtur prodhimin apo të instalohen 

pajisje kompresimi për të ruajtur presionin në rezervat e naftës dhe gazit. Projekte të tjera të zbatuara në 

këtë fazë mund të përfshijnë skema të shtuara të nxjerrjes së naftës, këto përfshijnë injektimin e gazit 

natyror ose dioksidit të karbonit në rezervat e naftës për të ruajtur nivelin e prodhimit apo rritjen e 

jetëgjatësisë së fushës.   

3.2.4. Braktisja   

Kjo fazë vjen në fund të jetëgjatësisë së fushës së naftës apo gazit dhe përfshin çmontimin dhe heqjen e 

të gjitha pajisjeve në një mënyrë të sigurt dhe që zvogëlon ndikimin afatgjatë në mjedis. Zakonisht ekziston 

një detyrim ligjor ose kontraktual ndaj kompanive të naftës dhe gazit për të financuar fazën e braktisjes. 

3.3. Thyerja hidraulike (fraktimi): përvoja e Mbretërisë së Bashkuar 

Fraktimi është një term që përfshin një sërë teknikash të përdorura gjatë shpimit për naftë dhe gaz për të 

nxjerrë  hidrokarburet. Këto teknika përfshijnë injektimin me presion të ujit dhe kimikateve në pus për të 

thyer (frakturuar) shkëmbinjtë dhe për të lejuar naftën dhe gazin të rrjedhin përmes tubit të shpimit në 
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sipërfaqe (Figura 6 poshtë). Këto teknika kanë shoqëruar kërkimin dhe prodhimin jo-konvencional të naftës 

dhe gazit të tilla si nafta argjilore dhe gazi i ngushtë ku teknikat e shpimit konvencional janë të paafta në 

nxjerrjen e burimeve. Këto teknika përdoren edhe në shpimin konvencional.  

Burimi: Njësia e Inteligjencës së Energjisë dhe Klimës 

Teknika e fraktimit/thyerjes hidraulike ka tërhequr vëmendjen e publikut në dhjetë vitet e fundit si rezultat i 

një kërkimi dhe prodhimi jo-konvencional të përmasave të mëdha në SHBA dhe Australi. Komunitetet 

vendore në SHBA kanë fajësuar fraktimin për ndotjen e furnizimit me ujë dhe ndikime të tjera dëmtuese në 

mjedis, përfshirë tërmetet. Edhe pse fraktimi është përdorur që në vitet 1970, përfshirë Mbretërinë e 

Bashkuar, për të nxjerrë naftë dhe gaz si në det në Detin e Veriut dhe në tokë në territorin e Mbretërisë së 

Bashkuar.  

Fraktimi është shoqëruar me diskutime në Mbretërinë e Bashkuar dhe është përballur me kundërshtime 

nga komunitetet vendore aktivistë të mjedisit dhe politikanë të të gjitha partive kryesore politike lidhur me 

aktivitetet e fraktimit kur ato kanë ndodhur apo janë propozuar. Partia Konservatore në pushtet e ka 

mbështetur teknikën e fraktimit që prej ardhjes në pushtet më 2010 dhe nxiti kompanitë ta përdornin këtë 

teknike për kërkimin e gazit, veçanërisht në veri të Anglisë. Qeveria kombëtare ndryshoi rregulloret për 

lëshimin e lejeve për fraktimin në 2015 pasi politikanët konservatorë vendor refuzuan aplikimin e saj ne 

Anglinë veriore. Në Skoci dhe Uells ku rregulloret e çështjeve të energjisë janë përgjegjësi e qeverive të 

deleguara, u vendos një moratorium për fraktimin, duke parandaluar çdo veprimtari.   

Lidhja mes fraktimit dhe tërmeteve ka shkaktuar shqetësim të veçantë në Mbretërinë e Bashkuar pasi 

Mbretëria e Bashkuar nuk është një zonë e pirur për tërmet dhe si e tillë nuk është mësuar të përballet me 

aktivitet sizmik. Në vitin 2011, shpimi i një prej puseve të parë në Anglinë veriore me teknikën e fraktimit 

me presion të lartë shkaktoi dy tërmete. Qeveria kërkoi të kryhej një studim shkencor i cili arriti në 

Figura 6. Proceset kryesore të fraktimit 
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përfundimin se rreziku i nxitjes së tërmeteve prej teknikes së fraktimit ishte i vogël, por rekomandoi disa 

ndryshime në rregullore si një masë paraprake. Mbështetja e qeverisë ndaj metodës së fraktimit hasi një 

tjetër pengesë në mars të vitit 2019 kur Gjykata e Lartë në Londër vendosi të shpallë të jashtëligjshme 

udhëzimet e saj pasi nuk parashikojnë ndikimin në ndryshimet klimatike. 

M± 1 n±ntor 2019, qeveria e Mbret±ris± s± Bashkuar njoftoi nj± ñndalimò t± metod±s s± fraktimit. Kjo pasoi 

vendimin e marrë në shtator të vitit 2019 për të pezulluar shpimin e një pusi në Anglinë veriore pas një sërë 

tërmetesh. Rregullatori i naftës dhe gazit në Mbretërinë e Bashkuar publikoi një studim shkencor i cili arriti 

në përfundimin se nuk ishte e mundur të parashikohej magnituda e tërmeteve që mund të shkaktonte 

fraktimi apo shkalla e d±mit t± shkaktuar. ñNdalimiò u raportua se mbulonte t± gjith± aktivitetin me metod±n 

e fraktimit, por nuk ishte i pakufizuar. N± t± v±rtet±, ñndalimiò i referohej vet±m teknik±s s± fraktimit me 

presion të lartë. Fraktimi me presion të ulet lejohet akoma dhe shpimet që përdorin këto teknika vazhdojnë 

në pjesë të tjera të Anglisë, veçanërisht në Anglinë jugore. Vëmendja politike si dhe faktorët mjedisore dhe 

t± siguris± duket se kan± ndikuar mbi vendimin e qeveris±. Njoftimi p±r ñndaliminò erdhi gjat± një fushate 

të zgjedhjeve të përgjithshme gjatë së cilës partia Konservatore synonte mbështetjen e votuesve në Anglinë 

veriore ku fraktimi nuk ishte popullor. Teknikat me presion të ulët përdoren në Anglinë jugore ku 

konservatorët gëzonin që më parë një mbështetje të fortë.   
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4. Kuadri Ligjor dhe Rregullator  

4.1. Legjislacioni Kombëtar Sektorial 

Duke parë rëndësinë e aktiviteteve në industritë nxjerrëse, Shqipëria ka hartuar dhe miratuar legjislacion 

të posaçëm parësor dhe dytësor që rregullon sektorët minerar dhe të naftës. Më poshtë gjendet një 

përshkrim i shkurtër i legjislacionit parësor që rregullon sektorët minerar dhe të hidrokarbureve dhe që 

përputhet me qëllimin e këtij studimi. 

Ligji nr 10304, dat± 15.07.2010 ñPër sektorin minerar në Republik±n e Shqip±ris±ò, i ndryshuar. 

Çdo aktivitet në sektorin minerar rregullohet n±p±rmjet ligjit nr 10304, dat± 15.07.2010 ñPër sektorin minerar 

në Republik±n e Shqip±ris±ò i ndryshuar, dhe legjislacionit sekondar (Vendime t± K±shillit t± Ministrave, 

Urdhëra dhe Udhëzime të Ministrit përgjegjës për sektorin minerar) të nxjerra në funksion të zbatimit të këtij 

ligji. 

Ky ligj përcakton rregullat për zbatimin e veprimtarive minerare dhe pas-minerare në Shqipëri me qëllim 

nxitjen e aktiviteteve minerare në vend përmes sigurimit të transparencës dhe konkurrencës së lirë në këto 

aktivitete, maksimizimit te përfitimeve publike nga veprimtaritë minerare dhe mbrojtjes së mjedisit dhe 

shëndetit publik nga rreziqet minerare dhe mbetjet në industrinë minerare.  

Ligji nr 10304 përputhet plotësisht me Direktivën e Parlamentit dhe Këshillit Evropian 2006/21/EC të datës 

15 Mars 2006 ñPër administrimin e mbetjeve të industrive nxjerr±seò. 

Neni 3 i ligjit përcakton që çdo mineral në formën e tij natyrore që gjendet në territorin Shqiptar është pasuri 

publike. Angazhimi i personave private vendas apo të huaj autorizohet nëpërmjet lejeve minerare, të cilat 

lëshohen sipas procedurave dhe kërkesave të përcaktuara në ligj. 

Veprimtaritë minerare zbatohen në përputhje me parimet e mëposhtme: 

- Veprimtaria minerare është një aktivitet me interes publik. 

- Çdo vendim-marrje në fushën e veprimtarisë minerare behet në kushtet e transparencës dhe 

paraprihet nga konsultimet me bashkësitë vendore dhe opinioneve me shkrim të autoriteteve 

përkatëse vendore. 

- Veprimtaria minerare duhet të kryhet në mënyrë të tille që të respektojë parimet e zhvillimit të 

qëndrueshëm dhe mbrojtjes se mjedisit. 

- E drejta minerare është një e drejtë e shquar dhe e pavarur nga të drejtat e pronësise mbi tokën. 

- Institucionet shtetërore që kanë në pronësi apo administrojnë tokën e ndikuar/prekur nga një leje 

minerare mund të hyjnë në marrëveshje me subjektin që zotëron lejen minerare pa iu nënshtruar 

procedurave të konkurrencës. 

- Mbajtësi i lejes minerare është përgjegjës për çdo dëm të shkaktuar ndaj palëve të treta gjatë 

zbatimit të veprimtarisë minerare.    

Të gjitha veprimtaritë minerare zbatohen në përputhje me politikat afatgjata dhe afatmesme të sektorit 

minerar të cilat përfshijnë: 

a) Strategjinë e sektorit minerar; 

b) Planin e veprimit për zbatimin e strategjisë minerare; 

c) Planin vjetor minerar. 

Strategjia e sektorit minerar është dokumenti kryesor që përcakton politikat, përparësitë zhvillimore, 

veprimet dhe programet për administrimin e burimeve minerare për një periudhe kohore 15 vjeçare në 

përputhje me objektivat e strategjisë së zhvillimit kombëtar. Siç u përmend më sipër, strategjia e tanishme 
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minerare 2010-2025 u miratua nga Këshilli i Ministrave me vendimin nr 479 të datës 29.06.2011. 

Plani i Veprimit për zbatimin e strategjisë minerare është një plan tri vjeçar, i cili, ndër të tjera, përmban: 

a) Drejtimet për zhvillimin e sektorit minerar; 

b) Nxitjen e zonave minerare që do të krijohen nëpërmjet lejeve minerare; 

c) Nxitjen e zonave minerare që bazohen në hartën dixhitale minerare; 

d) Programin e veprimtarive kryesore të shfrytëzimit gjeologjik; 

e) Parashikimin e prodhimit të përgjithshme vjetor minerar në vend; 

f) Nevojat për zhvillimin e burimeve njerëzore në veprimtaritë minerare; dhe  

g) Rregullat për mbrojtjen e mjedisit dhe rehabilitimin e tij.   

Plani i fundit i veprimit 3 vjeçar u miratua nga Këshilli i Ministrave me vendimin nr 664, të datës 10.10.2019 

për periudhën 2019-2021. 

Në përputhje me planin e veprimit 3 vjeçar, Ministri përgjegjës për sektorin minerar miraton planin vjetor 

minerar, i cili përgatitet nga AKBN, pas konsultimeve me ministritë përgjegjëse për mjedisin, bujqësinë, 

pyjet, trashëgiminë kulturore, turizmin, mbrojtjen dhe autoritetet përkatëse lokale. Plani vjetor minerar, pas 

miratimit, botohet në faqen zyrtare të Ministrisë përgjegjëse për sektorin minerar dhe në Gazetën Zyrtare.  

Sipas Nenit 10 te ligjit, mineralet klasifikohen në kater grupe: 

a) Metale, jo-metale, minerale qymyrore dhe bituminoze; 

b) Minerale ndërtimi; 

c) Minerale të çmuara dhe gjysmë të çmuara; 

d) Minerale radioaktive; 

I njëjti Nen përcakton aktivitetet minerare që i nënshtrohen lejeve minerare, të cilat lëshohen nga organet 

kompetente. Këto veprimtari përfshijnë: 

a) Veprimtaritë zbuluese dhe kërkimore; 

b) Veprimtaritë shfrytëzuese; 

c) Kombinimin e këtyre dy veprimtarive (kërkimore dhe shfrytëzuese). 

Lejet minerare lëshohen nga Qendra Kombëtare e Biznesit sipas procedurave të përcaktuara në ligj dhe 

vendimet e K±shillit te Ministrave nr 320 t± dat±s 21.04.2011 ñPër miratimin e procedurave të konkurrencës 

dhe kriteret e afatet e shqyrtimit të kërkesave për përftimin e lejeve minerare në zonat e konkurrenc±sò dhe 

ligjit nr 942 të dat±s 17.11.2010 ñPër miratimin e procedurave dhe dokumentacionit për marrjen e lejeve 

minerare n± zonat e hapuraò, i ndryshuar. 

Ndërmjet k±rkesave t± tjera, do k±rkues i lejes minerare duhet tôi paraqes± autoriteteve: 

- Një plan rehabilitimi mjedisor në përputhje me kërkesat dhe rregullat e legjislacionit për mbrojtjen 

e mjedisit dhe rregullat teknike minerare. 

- Një plan për mbylljen e veprimtarisë minerare dhe një plan për administrimin e mbetjeve.  

Ligji kërkon nga Këshilli i Ministrave të përcaktojë institucionet përgjegjëse për mbikëqyrjen dhe monitorimin 

e veprimtarive të personave/shoqërive që zotërojnë lejet minerare. Sipas vendimit të Këshillit të Ministrave 

nr 232 të datës 23.03.2011, institucioni përgjegjës për mbikëqyrjen dhe monitorimin e veprimtarive zbuluese 

dhe eksploruese është Shërbimi Gjeologjik Shqiptar (SHGJSH), ndërsa mbikëqyrja dhe monitorimi i 

subjekteve që zotërojnë leje shfrytëzimi është përgjegjësi e AKBN.  

Ligji përcakton që entet të cilat zhvillojnë veprimtari kërkimore minerare janë të detyruara: 

a) Të raportojnë brenda një periudhe 10 ditore përpara strukturës përgjegjëse (SHGJSH) gjetjen e 

burimeve minerare me interes ekonomik në zonën e miratuar për eksplorim; 

b) Të përfundojnë programin minimal të punës të përcaktuar në projektimin e veprimtarisë minerare; 



 

28 

c) Të mbajnë të dhëna të hollësishme të punimeve të kryera për kërkimin e mineraleve; 

d) Të marrin masat e nevojshme për të parandaluar dëme të mundshme ndaj mjedisit dhe pasurive 

të tjera; 

e) Të rehabilitojnë të gjitha demet ndaj terrenit gjate veprimtarive kërkimore;  

f) Tôi paraqesin, do tre mujor, informacion me shkrim institucionit p±rgjegj±s p±r realizimin e 

investimeve, punëve minerare dhe operacionet për rehabilitimin e mjedisit në formatin e miratuar 

nga Ministri përgjegjës për industrinë minerare; 

g) Tôi paraqesin institucionit p±rgjegj±s do vit, jo me vone se 30 ditë nga fundi i vitit, një raport 

financiar dhe teknik mbi te gjitha operacionet e kryera; 

h) Tôi paraqesin institucionit p±rgjegj±s do vit, jo me vonë se 30 ditë para fundit të vitit, një plan vjetor 

pune për vitin pasardhës në përputhje me kushtet e lejes. Përmbajtja e planit të punës duhet të 

përputhet me urdhëresat dhe udhëzimet e Ministrit përgjegjës për industrinë minerare; 

i) Tôi paraqesin institucionit përgjegjës në përfundim të afatit të lejes një informacion të detajuar mbi 

investimin e kryer gjatë fazës së eksplorimit sipas një formati të miratuar nga Ministri përkatës;    

 

Entet të cilat zhvillojnë veprimtari kërkimore minerare janë të detyruara: 

a) Të përfundojnë programin e investimit të parashikuar në planin vjetor minerar dhe në projektin e 

veprimtarisë minerare; 

b) Tôi paraqesin institucionit p±rgjegj±s (AKBN) do tre muaj, por jo më vonë se data 15 e muajit 

pasardhës, informacion mbi prodhimin, investimin, vlerën e mineraleve të shitura, punët minerare 

të realizuara dhe operacionet e kryera për rehabilitimin e mjedisit dhe administrimin e mbetjeve 

sipas kushteve të lejes minerare; 

c) Tôi paraqesin institucionit p±rgjegj±s do vit, jo me vonë se 30 ditë nga fundi i vitit, një raport 

financiar dhe teknik mbi të gjitha operacionet e kryera në përputhje me kushtet e kontratës.  Raporti 

duhet të përgatitet sipas formatit të miratuar nga Ministri përgjegjës për sektorin minerar.   

Ligji përcaktoi, për herë të parë, garancitë financiare që kërkohen nga Mbajtësit e lejeve për kryerjen e 

veprimtarive minerare. Neni 32 i ligjit përcakton dy lloje të garancive financiare: 

a) Një garanci financiare për rehabilitimin e mjedisit për Mbajtësit e lejeve të eksplorimit dhe 

shfrytëzimit; 

b) Një garanci financiare për realizimin e programit minimal të punës për mbajtësit e lejes së 

eksplorimit dhe një garanci financiare për programin e investimit për mbajtësit e lejes së 

shfrytëzimit.  

Garancitë financiare përllogariten nga SHGJSH për veprimtaritë eksploruese dhe nga AKBN për 

veprimtaritë shfrytëzuese. Metodologjitë për përllogaritjen e garancive financiare u miratuan nga Këshilli i 

Ministrave (vendimi nr 440 i datës 16.06.2011). Garancia financiare kërkohet të vendoset në emër të 

Ministris± p±rgjegj±se p±r sektorin minerar, e cila mund tôi ekzekutoje ato n± rastet kur Mbajt±sit e lejeve 

nuk i përmbahen kushteve specifike të lejes.     

Ligji përmban klauzola specifike në lidhje me detyrimet e zotëruesve të lejeve për të rehabilituar zonën e 

lejes minerare. Neni 37 i ligjit parashikon: 

- Një zotërues i lejes për çdo veprimtari minerare ka detyrimin që, gjatë veprimtarisë minerare dhe 

në përfundim të saj, duhet të zbatojë planin e mbylljes së minierës, planin e rehabilitimit mjedisor 

dhe planin për administrimin e mbetjeve, si është miratuar nga institucioni përgjegjës. 

- Rehabilitimi i zonës minerare kryhet në mënyrë progresive nga Mbajtësi i lejes apo nga një palë e 

tretë, e cila është kontraktuar prej tij, sipas afatit kohor dhe në përputhje me planin e mbylljes së 

minierës dhe planin e rehabilitimit mjedisor. 
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- Zbatimi i planeve përkatëse për mbylljen e minierës dhe rehabilitimin e mjedisit kontrollohet nga 

institucioni përgjegjës, i cili, pas inspektimeve, i raporton Ministrit përgjegjës për sektorin minerar.  

Rehabilitimi konsiderohet i përfunduar vetëm pas miratimit të raportit përfundimtar prej Ministrit.  

Pas miratimit, garancia financiare i kthehet Mbajtësittë lejes. 

- Në rastet kur Mbajtësi i lejes braktis zonën minerare ose nuk përfundon planin e rehabilitimit 

mjedisor, rehabilitimi i zonës kryhet nga kompani të specializuara të cilat përzgjidhen nga 

institucioni përgjegjës ndërsa kostot përballohen nga fondet e garancisë financiare.  

 

Ligji për Naftën (Kërkimi dhe Prodhimi) (Ligji nr. 7746, datë 28.07.1993), i ndryshuar 

Veprimtaritë në sektorin e hidrokarbureve rregullohen nga Ligji për Naftën (Kërkimi dhe Prodhimi) (Ligji nr 

7746, datë 28.07.1993), i ndryshuar.  

Neni 3 i ligjit përcakton që burimet e hidrokarbureve që ekzistojnë në formën e tyre natyrale brenda territorit 

të Shqipërisë, duke përfshirë zonën detare, janë pasuri ekskluzive e shtetit Shqiptar, i cili përfaqësohet nga 

Ministria përgjegjëse për hidrokarburet dhe të gjitha këto burime do të përdoren për përfitimet e popullit 

Shqiptar.  

Ligji përcakton gjithashtu që asnjë person nuk duhet të kërkojë, zhvillojë dhe prodhojë hidrokarbure në 

Shqipëri pa u autorizuar nga Ministria dhe sipas kushteve të një Marrëveshje për Naftën. Kërkimi dhe 

shfrytëzimi i hidrokarbureve mund të kryhet vetëm nga entitete me të cilat është nënshkruar një 

marrëveshje për hidrokarburet. 

Ministria përgjegjëse për hidrokarburet mund të hyjë në një Marrëveshje për Naftën me çdo Person të cilin 

e autorizon për të kërkuar, zhvilluar dhe prodhuar hidrokarbure në zonën e Marrëveshjes, sipas kushteve 

të Marrëveshjes. Ministria mund, gjithashtu, të autorizojë kompaninë shtetërore të gazit dhe naftës, 

Albpetrol, nëpërmjet një licence për të lidhur një Marrëveshje për Naftën me një kompani private, me kusht 

që kjo e fundit të zotëroje burime financiare dhe aftësi teknike për të përmbushur detyrimet që rrjedhin sipas 

Marrëveshjes. 

Marrëveshja për Naftën i jep Kontraktorit të drejtën për të kërkuar, zbuluar dhe shfrytëzuar hidrokarburet 

në zonë të përcaktuar.  Afati normal për shfrytëzimin e aktivitetit është 5 vjeçar, por nëse Kontraktori paraqet 

argumentet e duhura, leja e shfrytëzimit mund të shtyhet deri në 7 vjet. Afati maksimal i shfrytëzimit është 

25 vjet. 

Ligji përcakton gjithashtu që Marrëveshja për Naftën mund të përmbaje klauzola që i garantojnë Kontraktorit 

një regjim fiskal fiks (klauzola e stabilitetit) me kushtet e mëposhtme: 

- Këto klauzola nuk mund të zbatohen për një afat me të gjatë se 12 vjet nga data e fillimit të prodhimit 

të hidrokarbureve; 

- Klauzolat e stabilitetit nuk mund të zbatohen për ligje dhe rregullore që lidhen me sigurinë 

kombëtare, marrëdhëniet e punës, mbrojtjen e natyrës dhe mjedisit, mbrojtjen e jetëve njerëzore 

si dhe traktatet dhe marrëveshjet ndërkombëtare të ratifikuar nga Shqipëria.     

Një Marrëveshje për Naftën duhet të përmbajë detyrimet e mëposhtme për Kontraktorin: 

- Kryerjen e operacioneve të hidrokarbureve në përputhje me Ligjin për Naftën, klauzolat e 

legjislacionit për mbrojtjen e mjedisit, rregulloret e miratuara sipas Ligjit për Naftën dhe praktikat 

pozitive të industrisë se naftës; 

- Raportimin para Ministrisë përgjegjëse për hidrokarburet të zbulimit të hidrokarbureve në zonën e 

kontratës brenda disa ditësh; 

- Përgatitjen dhe paraqitjen për aprovim para Ministrisë të planit për vlerësimin e zbulimit; 
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- Në rastin e një zbulimi tregtar, përgatitjen dhe paraqitjen para Ministrisë së planit të zhvillimit të 

zbulimit; 

- Sigurimin e një shfrytëzimi efikas të burimeve të hidrokarbureve; 

- Ruajtjen e mjedisit dhe mirëqenien e komunitetit që jeton në zonën e operacioneve të 

hidrokarbureve; 

- Kompensimin e shtetit për çdo pretendim nga palët e treta që lidhen me plagosje, humbje apo 

dëmtime që vijnë si pasojë e operacioneve të kryera prej Kontraktorit apo nënkontraktoreve të tij; 

- Dhënien përparësi të punësimit dhe kualifikimit të shtetasve Shqiptarë dhe shërbimeve e mallrave 

vendase në përputhje me kërkesat e përfshira në Planin e Zhvillimit me kusht që ato të jenë 

konkurruese në çmime dhe të krahasueshme në cilësi; 

Ligji autorizon Ministrinë përgjegjëse për hidrokarburet të hartojë rregullore që lidhen me: 

a) Regjistrimin e Kontraktoreve; 

b) Formatet sipas së cilëve Kontraktori duhet të paraqesë raporte, të dhëna, informacione dhe mbajtje 

llogarish; 

c) Masat që kanë të bëjnë me ruajtjen e burimeve të naftës, sigurinë, shëndetin, mjedisin dhe 

parandalimin e rrjedhjeve, mbetjet, ndotjen dhe aksidentet; 

d) Ndarjen e hapësirave me potencial hidrokarburesh në zona dhe blloqe; 

e) Të drejtën për përdorimin e tokës private dhe publike për operacione hidrokarburesh; 

f) Çdo rregullore tjetër që mund të konsiderohet e nevojshme nga Ministria për rregullimin e 

veprimtarive të hidrokarbureve; 

Pavarësisht se Ligji autorizon Ministrinë të hartojë dhe botojë Marrëveshje Model për Naftën, sipas 

praktikave të tanishme, nuk është hartuar apo botuar asnjë Marrëveshje Model për Naftën. Të gjitha 

Marrëveshjet për Naftën, të cilat janë nënshkruar deri tani, janë negociuar me secilin Kontraktor.     

Ligji për Naftën (Neni 9) i referohet në mënyrë specifike Nismës për Transparencë në Industrinë Nxjerrëse 

(EITI). Ligji i detyron të gjithë kontraktorët  të kenë një Marrëveshje për Naftën, autoritetet e administrimit 

të taksave dhe doganave, si dhe autoritetet qendrore dhe vendore të raportojnë sipas standardeve te EITI 

dhe kërkon që legjislacioni sekondar të jetë në përputhje me detyrimet e përcaktuara nga EITI. Ligji i kërkon 

gjithashtu Sekretariatit te EITI të publikojë të dhëna mbi industrinë e naftës sipas standardeve të EITI.   

Ligji parashikon ngritjen e një agjencie shtetërore përgjegjëse për hidrokarburet, e cila është në varësi të 

Ministrisë përgjegjëse për hidrokarburet (Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë). Roli i agjencisë 

shtetërore përgjegjëse për hidrokarburet mishërohet tek AKBN, e cila është në bazë të vendimit të Këshillit 

të Ministrave (VKM nr 547, datë 09.08.2006, i ndryshuar). 

AKBN ka këto detyra në fushën e hidrokarbureve: 

a) Të zbatojë politikat qeveritare në fushën e hidrokarbureve; 

b) Të marrë pjesë në negocimin e Marrëveshjeve për Naftën në përputhje me klauzolat e rregulloreve 

përkatëse; 

c) Të përgatisë dokumentacionin dhe praktikat e nevojshme për dhënien e lejeve, licencave dhe 

autorizimeve në përputhje me Ligjin për Naftën; 

d) Të mbikëqyrë veprimtaritë mbi hidrokarburet dhe monitorojë zbatimin e Marrëveshjeve për Naftën.    

Ndërsa ligji për sektorin minerar përmban kërkesa specifike për hartimin dhe miratimin e legjislacionit 

sekondar që shërben për të rregulluar sektorin minerar, Ligji për Naftën nuk përmban klauzola të 

detyrueshme për hartimin dhe miratimin e legjislacionit sekondar. Përvoja e deritanishme ka dëshmuar që 

mbikëqyrja dhe ndjekja e aktiviteteve te Kontraktorëve në sektorin e naftës rregullohet nga klauzolat e 

Marrëveshjeve specifike për Naftën sepse legjislacioni parësor nuk përmban klauzola për rregullimin e tyre. 






















































































































